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ZBORURI DEMONSTRATIVE ALE LUI AUREL VLAICU 
ÎN MOLDOVA ŞI BUCOVINA (IAŞI ŞI CERNĂUŢI) 

(partea 1) 
Liviu Mărghitan 

Abstract: 
This material presents demonstration flights carried out by flyer engmeer 

Aurel Vlaicu, Jassy on 1 / 14  October 1 9 1 1 .  

Deoarece din datele pe care le deţinem în legătură cu bibliografia referitoare la 
cel care a fost inventatorul şi pilotul aeroplanului cu o singură aripă şi cu două elice 
propulsoare aşezate pe un ax unic, inginerul Aurel Vlaicu, până în prezent în nici un 
anuar muzeal din judeţele Bacău, Botoşani, Galaţi, Iaşi, Neamţ, Suceava, Vaslui şi 
Vrancea nu s-a publicat măcar un material despre acesta, ne îngăduim să începem 
studiul de faţă cu o succintă prezentare a vieţii sale. 

S-a născut în localitatea rurală Binţinţi, situată în partea sudică a Transilvaniei, 
nu departe spre est de mai cunoscutul centru urban Orăştie, în data de 6 (stil 
calendaristic vechi) 1 1 9  noiembrie, anul 1 882. 

Este adevărat că antecesorii săi se îndeletniceau cu agricultura - Binţinţiul 
fiind aşezat pe roditoarea vale a râului Mureş dar pentru a aduce corectivul în ceea 
ce spunea şi scria despre el în perioada de după august 1 944, familia Vlaicu nu 
aparţinea ţărănimii sărace, ci dimpotrivă deţinea în proprietate câteva zeci de pogoane 
de teren arabil. 

Consistentul lot de pământ posedat de către Dumitru şi Ana Vlaicu a şi 
constituit un foarte serios motiv al părinţilor lui Aurel de a nu fi de acord ca, după 
încheierea celor patru clase elementare, fiul lor cel mare să îşi continue şcolarizarea de 
nivel mediu. Ambii părinţi şi-ar fi dorit ca la vârsta potrivită feciorul lor să preia 
proprietatea şi să se ocupe de exploatarea acesteia, întemeindu-şi o familie în satul 
natal (iar prin căsătoria cu o fată având zestre corespunzătoare, să li se mărească 
avuţia). Intenţia lor, "în ton" cu mentalitatea săteanului bine chivernisit din acei ani de 
la finele secolului al XIX-lea, a fost însă zădărnicită de mama lui Dumitru, bunica lui 
Aurel, care era de fapt persoana peste al cărei cuvânt nu puteau să treacă nici fiul şi, cu 
atât mai puţin, nora. 

"Buna", sfătuită de învăţătorul care i-a spus că nepotul ei era înzestrat cu o 
minte sclipitoare, şi-a impus voinţa trimiţându-l la gimnaziul din Orăştie. 

De voie, de nevoie, Dumitru a acceptat în cele din urmă ca Aurel, în vârstă de 
9 ani, să devină elev la gimnaziu. Mai mult ca sigur că în sinea lui spera ca după 
primul an fiul său să rămână repetent şi să revină la cele ale gospodăriei agricole. 
Această variantă i se părea părintelui realizabilă, ba chiar iminentă, deoarece la şcoala 
din Orăştie predarea se făcea în limba maghiară, ştiut tiind că Transilvania aparţinea 
imperiului dinastiei de Habsburg-Lorena, iar fiul său nu ştia decât româneşte. Dar, 
spre surprinderea (şi dezamăgirea) tatălui, Aurel deprinsese cu foarte mare rapiditate 
limba de predare şi la finele de an era clasificat cam pe la mij locul listei cu rezultate 
şcolare. 
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Mai mult decât atât, elevul "Aurel Vlaik" reuşise în anii următori să IŞI 
însuşească în aşa de bună măsură şi limba germană, încât pentru continuarea claselor 
liceale superioare s-a înscris şi a urmat cursurile liceului german din Sibiu, şcoală la 
care a promovat examenul de bacalaureat. 

Cu toate că în acei ani posesorul unei astfel de diplome de studii avea 
posibilitatea de a ocupa funcţii destul de importante şi bine remunerate în aparatul 
politico-administrativ al Principatului Transilvaniei, Aurel Vlaicu a depus o cerere 
pentru a concura în vederea obţinerii unei burse de studii universitare din p�rtea 

"Fundaţiei Gojdu" 

În listele nominale ale bursierilor de la Universitatea Tehnică Regală 
Maghiară Budapesta, la numărul de ordine 1 1 2, figurează Aurel Vlaicu, din Binţinţi 
(Hunedoara), ca student în anul universitar 1 902- 1 903. Q 

A mers în vacanţă de vară a anului 1 903 în Transilvania unde, mai mult ca 
sigur, s-a reîntâlnit cu foşti profesori de-ai săi de la liceul din S ibiu. Aceştia s-ar fi 
arătat nemulţumiţi că fostul lor elev, eminent la ştiinţele exacte, studia la Budapesta a 
cărei universitate tehnică nu avea nici pe departe reputaţia şi prestanta Universităţii 
Tehnice Germane din capitala landului Bavariei, Munchen. Numai aşa se explică 
brusca orientare a lui Aurel Vlaicu spre politehnica miincheneză, renunţând chiar şi la 
bursa dobândită în anul anterior. 

Referitor la studiile sale universitare din Germania, a existat o confuzie 
stâmită chiar din timpul vieţii lui Aurel Vlaicu. Acesta, neefectuând şcoala în l imba 
română (decât primele clase elementare de la şcoala din satul natal) nu avea 
posibilitatea de a explica în româneşte structura aparatului său de zbor, el stăpânind 
doar terminologia tehnică din limba germană (de fapt, la începutul secolului al XX-lea 
nici nu existau în limba română termeni utilizabili in tehnologia de vârf, n.n.), motiv 
pentru care o seamă de persoane din Bucureşti nu credeau că ar fi avut elevate 
cunoştinţe inginereşti, etichetându-1 drept şarlatan. 

Enigma studiilor superioare ale lui Aurel Vlaicu s-a tot perpetuat şi amplificat 
până în anul 1 980 când am recurs la o scrisoare pe care am adresat-o rectoratului de la 
TECHNISCHE UNIVERSITĂT MUNCHEN (cu toate că pare de necrezut, nimeni 
din România nu a mai solicitat înainte de autorul acestui material astfel de informaţii 
de la instituţia de învăţământ tehnic german). 

Am primit din Germania răspunsul prin scrisoarea oficială cu nr. de ieşire 220, 
din data de 24 aprilie 198 1 .  Iată edificatorul conţinut al acesteia: 

"Aurel Vlaik, din Transilvania, student ordinar (la cursurile "de zi") la 
Facultatea de Motoare. S-a prezentat la examenele obligatorii după terminarea 
semestrului de iarnă (sub!. ns.) 1903-1 904, trimestrul de vară 1 904, trimestrul de iarnă 
1 905-1 906 şi trimestrul de iarnă 1 907 -1 908" 

"Absenţa" trimestrului de vară 1 906 îşi află explicaţia prin faptul că în 
intervalul respectiv Aurel V1aicu s-a pregătit pentru examenele de absolvire pe care le
a susţinut în acel ultim trimestru de iarnă 1 907-1 908. 

În scrisoare se mai precizează şi denumirile unora dintre cursurile frecventate 
de Aurel Vlaicu: "tehnica maşinilor", "geometria", "chimia", "desenul tehnic", 

"analiza matematică" Se aminteşte în scrisoare că mai figurează încă câteva denumiri 
de cursuri, care, datorită descompunerii parţiale a cernelii, sunt greu lizibile. S-a mai 
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specificat faptul că şi acelea ar putea fi descifrate prin fotografiere în infraroşu, dar 
operaţiunea se cere a fi remunerată. Nici o instituţie culturală de la noi nu a găsit cu 
cale să finanţeze suma de 80 OM, iar ca particular a fi deţinător de valută în acel timp 
era considerat un delict, aşa că investigaţia noastră s-a oprit în acel punct. 

Nu cunoaştem dacă Universitatea Tehnică din Munchen i-a eliberat sau nu 
vreun act doveditor al studiilor efectuate de către românul transilvănean Aurel Vlaicu. 
Lipsa acestui gen de document a generat chiar în timpul vieţii acestuia contestarea, de 
către unii, a faptului că ar fi deţinut titulatura de inginer. 

Dar, fapt curios, renumitul matematician, originar din laşi, Spiru Haret, care a 
făcut parte din comisia de la Bucureşti constituită pentru a analiza propunerea lui 
Aurel Vlaicu de a construi un aparat de zbor acţionat de motor cu ardere internă 
postură din care a avut cu siguranţă măcar câteva discuţii de înaltă specialitate tehnică 
şi de calcule matematice deosebit de sofisticate - nu i-a aflat mai tânărului său 
interlocutor nici o carenţă în ceea ce priveşte temeinicia cunoştinţelor tehnice 
inginereşti. Când, în final, fiecare membru al grupului de investigaţie a trebuit să îşi 
exprime acordul, sau dezacordul, marele matematician, membru titular încă din anul 
1 892 al Academiei Române, Spiru Haret a dat un răspuns pe cât de laconic, pe atât de 
tranşant: "Pentru mine e probant!" Din această rostire rezultă că el nu a pus la îndoială 
faptul că Aurel Vlaicu nu ar fi fost un "veritabil inginer", mai ales că din poziţia sa, 
atât ştiinţifică, cât şi politică, avusese la îndemână o serie de modalităţi de a se 
informa personal despre reala situaţie asupra studiilor inginereşti efectuate de Aurel 
Vlaicu. Acesta din urmă se dovedise a fi extrem de bine pregătit, din moment ce a fost 
capabil să poarte discuţii despre chestiuni tehnice, de la egal la egal, cu cel mai 
remarcabil dintre matematicienii României acelor ani de început al secolului XX, care 
era Spiru Haret. De-a dreptul extraordinarele demonstraţii aeriene pe care Aurel 
Vlaicu le făcea pilotând prototipul de aeroplan "A. Vlaicu N° II" au avut un rapid ecou 
favorabil care a cuprins întregul teritoriu al statului românesc, nu numai în 
Transilvania (care până în 1 9 1 8  aparţinuse imperiului austro-ungar). 

Evident că şi populaţia din judeţele de la est de Carpaţi dorea să îl vadă 
zburând pe cerul Moldovei pe genialul inventator al unui aparat românesc original de 
zbor, cel care a învăţat de unul singur dificila tehnică a pilotajului, devenind un iscusit 
aviator, Aurel Vlaicu. Vestea organizării unui miting aviatic şi în Moldova i-a fost 
adusă printr-o telegramă, pe când aviatorul se afla la Braşov, unde efectuase o suită de 
ascensiuni cu aeroplanul său. Ziarul românesc care apărea la Braşov, "Gazetta 
Transilvaniei", în numărul apărut în ziua de vineri, data de 30 septembrie (stil 
calendaristic vechi, n.n.) a dat publicităţii următorul anunţ: "D-1 Vlaicu a fost chemat 
telegrafic la laşi spre a executa câteva zboruri . D-sa a şi plecat eri seara transportând 
într-un vagon special aparatul său de sburat" (aeroplanul era demontabil şi se 
transporta cu trenul de la o localitate la alta, n.n.). 

laşul aniversa în toamna acelui an o jumătate de secol de la înfiinţarea 
universităţii ! Invitaţiei ce îi fusese expediată prin telegraf la Braşov de către Comitetul 
de organizare a festivităţilor de la laşi, inginerul inventator şi pilot Aurel Vlaicu îi 
acordase cea mai înaltă consideraţie. Mărturia concretă o reprezintă faptul că a amânat 
zborurile pe care intenţiona să le facă în Orăştie, "pe data de 8 Octombrie nou" 
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Sosirea în gara ieşeană a vagonului în care se afla o ladă de proporţii cu totul 
neobişnuit de mari a atras îndată atenţia mai multor lucrători de la Căile ferate, care au 
început să răspândească vestea că în aceasta era deja faimosul în ţară aeroplan inventat 
şi construit de românul Aurel Vlaicu. Lucrurile s-au precipitat în timpul transportării 
pe uliţele Iaşului a miraculoasei lăzi, pe traseul Gară - Platoul Copoului, adunându-se 
lume de tot felul din Tataraşi ,  Broşteni, Rufeni, Buciwni, Socola, Zalhana, iar spre ora 
prânzului mare îşi făcuseră apariţia în oraş pâlcuri de oameni sosiţi din Tomeşti, 
Rediu, Bâmova, ba chiar şi din localităţi ceva mai îndepărtate. Evident că subiectul 
general al discuţiilor din Iaşul acelor zile nu era altul decât inginerul inventator Aurel 
Vlaicu şi aeroplanul său. 

La ora de difuzare a ziarului local "Evenimentul" (care, în ziua de sâmbătă, 
1 / 14  octombrie, publica anuntul prezenţei în urbe a importantului oaspete "venit în 
oraşul nostru pentru a contribui la măreţia serbărilor jubiliare ale Universităţii 
noastre") mii de ieşeni şi oameni din vecinătatea fostei capitale a Moldovei îşi 
petreceau deja cea de-a doua zi în preajma mult îndrăgitului Aurel Vlaicu, pe Platoul 
Copoului. 

Deja la orele 9 dimineaţa aviatorul care sosise pe platou a avut surpriza să 
găsească aproape întregul teren ocupat "de oameni, trăsuri şi de automobile". Cu toate 
că nu era planificată nici o ascensiune în ziua respectivă, spre imensa satisfacţie a 
celor de faţă, aeroplanul era deja pregătit pentru zbor. 

"La ora 1 O jumătate - cităm din ziarul ieşean menţionat - aviatorul se urcă în 
aeroplan, punându-se [apoi] helicele în mişcare (aparatul de tip Vlaicu era propulsat de 
două elice având rotaţii inverse, n.n.). 

După ce "parcurge vreo douăzeci de metri pe teren, cu o eleganţă rară şi în 
aplauzele publicului, aparatul ( aeroplanul, n.n.) se desprinde de pământ luându-şi 
zborul" 

Evoluând în aer cu viteza extraordinară pentru anul 1 9 1 1 ,  de o sută de 
kilometri pe oră, se părea că aeroplanul va ieşi curând din raza de vizibilitate a celor 
de faţă. Dar nu s-a întâmplat aşa deoarece, odată ce a atins înălţimea necesară 
manevrării deasupra solului, "Aurel Ylaicu a întors printr-un ameţitor viraj scurt, 
revenind în locul părăsirii terenului, planând cu iuţeală redusă şi la o mică înălţime 
pentru ca fiecare (de la sol, n.n.) să poată vedea cât mai bine şi mai mult aeroplanul 
său" 

"După ce execută mai multe zboruri (viraje în cerc, n.n.) deasupra platoului -
continuă relatarea din ziar - aviatorul se îndreaptă spre oraş, trecând pe deasupra 
Pieţei Unirea, stâmind mare entuziasm în tot oraşul" (laşi, n.n.). 

Era în acel zbor deasupra pieţei care simboliza unirea Principatelor Române 
Moldova şi Ţara Românească, premoniţia unui vis al românilor din imperiul dublei 
coroane austro-ungare, acela de a se înfăptui cândva şi revenirea lor în fireştile graniţe 
ale României . Cu siguranţă el zburase deasupra Pieţei Unirii gândindu-se la ceasul 
care încă nu sosise pentru transilvăneni, acela al desăvârşirii unităţii româneşti 
naţionale. 

Marele om al tehnicii care a fost Aurel Vlaicu era în aceeaşi măsură şi un 
exemplar patriot. În euforia momentului a fost atât de pătruns de solemna clipă în care, 
pentru prima dată, Piaţa Unirii era survolată de un aeroplan inventat de un român şi 
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construit în România, încât s-a grăbit să expedieze din Iaşi o scrisoare familiei sale din 
comuna Binţinţi, fostul comitat al Hunedoarei .  În scrisoare el relata părinţilor săi 
(agricultori cu foarte modestă ştiinţă de carte, care cu siguranţă nici nu ştiau de 
existenţa oraşului Iaşi, darămite de Piaţa Unirii şi semnificaţia acesteia): "mamă, am 
zburat peste Piaţa Unirii" 

Evident că dimensiunea de atunci a Iaşului şi la viteza mare a aeroplanului, 
după doar "un zbor de 1 O minute aviatorul coboară iar pe platou în aplauzele 
tuturora". 

Coborât din "carlingă", inginerul Aurel Vlaicu a fost înconjurat de mulţime şi 
au început să-i fie adresate felurite întrebări la care, cu proverbială răbdare 
ardelenească "dă toate explicaţiile cerute" (fiecăruia în parte, n.n.). 

Deoarece mai mulţi întrebaseră la ce altitudine a evoluat şi până în care parte a 
oraşului reuşise să ajungă astfel încât s-a întors la Copou într-un timp atât de scurt, 
Vlaicu a rostit cu voce tare spre a fi auzit de toţi: "Am urcat la 500 de metri deasupra 
oraşului şi am zburat peste Piaţa Unirii" 

Publicul, mult mai numeros decât cu circa două ore în urmă, aclamându-1 pe 
aviator, îi cerea să întreprindă încă o demonstraţie aeriană. 

Fire extrem de sociabilă, indiferent de împrejurări, Aurel Vlaicu refuza cu 
foarte mare greutate vreo cerinţă a cuiva, simţindu-se foarte jenat de neputinţa 
îndeplinirii solicitării semenului său. Ca urmare, deşi era iminentă sosirea orei mesei 
de prânz şi a binemeritatei odihne, mai ales că se sculase în zorii zilei, "la ora 1 1  şi un 
sfert dl. Vlaicu începe a face preparativele pentru un nou zbor. La ora I l  şi 25 ' 
aeroplanul se găseşte în plin aer. Planează câteva secunde, după care îşi ia direcţia spre 
Cetăţuia. Publicul urmăreşte aparatul cu multă atenţiune. De pe platou aeroplanul se 
zăreşte ca un punct zburând deasupra oraşului" 

De data aceasta Aurel Vlaicu a urcat la circa 800 - 1 000 de metri astfel încât 
laşul se pierdea dedesubtul său, dealurile Şorogarilor, Miroslava, Galata şi Breazu 
păreau pitice, iar Prutul îi apărea doar ca un firicel meandrat sclipitor în razele soarelui 
de amiază. 

Întreaga suflare a Iaşilor era în mijloc de uliţe minunându-se de ameţitoarea 
înălţime de la care aeroplanul, în cercuri largi, "înconjura oraşul de mai multe ori, 
traversându-1 tot de atâtea ori" 

Urmase apoi una dintre cele mai spectaculoase manevrări a aeroplanului, 
anume o vijelioasă coborâre în pantă extrem de înclinată, creând privitorilor senzaţia 
că pilotul nu mai stăpâneşte aeroplanul care în puţine clipe avea să se stărâme la 
contactul "inevitabil" cu pământul . 

Dar, spre uimitoarea bucurie a privitori lor, la circa 40-50 de metri înainte de a 
ajunge la sol, sprintenul monoplan pilotat cu o îndemânare neegalată de inventatorul şi 
pilotul său îşi oprise căderea tocmai deasupra complexului edificiilor monastice ale 
Cetăţuiei, pentru ca în numai câteva secunde să se lanseze într-un de-a dreptul 
ameţitor şir de viraje şerpuitoare şi de rotiri în cercuri atât de mici în jurul turlei 
bisericeşti încât aripa aparatului mai-mai că era orientată vertical spre pământ. 

În curtea de pe Cetăţuia erau prezenţi la acea oră şi priveau uluiţi de uimire 
halucinanta evoluţie aeriană însuşi regele Carol I însoţit de principele moştenitor 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 348 

Ferdinand, aproape întregul guvern al României şi, bineînţeles, toată protipendada 
Iaşilor. 

Apoi, brusc, aeroplanul se smulse din strânsoarea virajelor, luând vizibil 
înălţime de la care abia mai putea fi zărit. 

A mai survolat încă o dată, în înalt, Piaţa Unirii, după care, zburând cu viteză 
redusă, a planat lin până la Copou, unde a coborât în cea mai deplină siguranţă. Era 
ora " 1 2  fără cinci minute, când, a virat (coborât, n.n.) în aplauzele nesfârşite ale 
imensului public" 

În numărul său din ziua următoare ziarul "Evenimentul" consenmase că "aici 
[la Iaşi] a zburat mai frumos ca totdeauna", continuând apoi: "E mare cinstea ce-o face 
întregii Românii, e mare cinstea ce a făcut-o Iaşului, întreprinzând aceste zboruri, 
inginerul Vlaicu" 
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